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VorsichtsmaBnahmen bei der
Handhabung

Driicken Sie unbedingt die (@)-Taste, bevor Sie den
Rechner verwenden.

Ihr Rechner besteht aus Prazisionsteilen und darf daher
nicht zerlegt werden.

Den Rechner nicht fallen lassen und keinen starken
StéBen aussetzen.

Den Rechner nicht direkter Sonnenbestrahlung, hohen
Termperaturen und starker Staubentwicklung aussetzen.
Falls der Rechner niedrigen Temperaturen ausgesetzt
wird, kann der Rechner fir die Anzeige der Ergebnisse
langere Zeit bendtigt oder der Rechner kann den Betrieb
vollstéandig einstellen. Sobald der Rechner aber wieder
auf normale Temperatur gebracht wurde, sollte er wieder
richtig arbeiten.

Das Display erscheint wahrend der Ausfihrung von
Rechnungen leer und die Tasten funktionieren nicht.
Wenn Sie die Tastatur betatigen, unbedingt das Display
beobachten, um sicherzustellen, dass alle Tastenbetatigun-
gen richtig ausgefihrt werden.

Manche Rechnungen benétigen léangere Zeit bis zur
Anzeige des Ergebnisses. Wahrend die Berechnung lauft,
erscheint das Display leer.

Fur das Reinigen der Einheit keine flichtigen Mittel wie
Verdiinner oder Benzin verwenden. Die Einheit nur mit
einem weichen Tuch oder mit einem in einer Losung aus
Wasser und neutralem Waschmittel angefeuchteten und
gut ausgewrungenen Tuch abwischen.

Unter keinen Umsténden kénnen der Hersteller und seine
Lieferanten lhnen oder anderen Personen gegeniiber
verantwortlich flr irgendwelche Schaden, Ausgaben,
entgangene Gewinne, entgangene Einsparungen oder
irgendwelche andere Schaden gemacht werden, die auf
Fehlbetrieb, Reparaturen oder unzureichende Beleuchtung
zuriickzufuhren sind. Der Anwender sollte schriftliche Kopien
von allen wichtigen Daten anfertigen, um solchen Daten-
verlusten vorzubeugen.

Niemals die Flussigkristallanzeige oder
Komponenten durch Verbrennen vermdllen.
Bevor Sie eine Stérung der Einheit annehmen, unbedingt
diese Anleitung nochmals durchlesen und sicherstellen,
dass das Problem nicht auf Bedienungsfehler
zurlickzufihren ist.

Anderungen des Inhalts dieser Anleitung ohne
vorhergehende Bekanntgabe vorbehalten.

Kein Teil dieser Anleitung darf ohne schriftliche
Genehmigung des Herstellers auf irgendeine Art
reproduziert werden.

Bitte bewahren Sie die gesamte Benutzerdokumentation
fur spateres Nachschlagen auf.

andere

Betriebsarten (Modi)

Tasten- | Modus-
Anwendung betatigun Bezeich-
gung nung*
Berechnung der
Standardabweichung e+ ) sb
Normale Rechnungen (weod(0) COMP
Rechnungen unter Verwendung
von Altgraden fr(a) DEG
Rechnungen unter Verwendung
des BogenmaBes (5 RAD
Rechnungen unter Verwendung
von Neugraden i (6] GRA
Spezifikation der Anzahl der
7
Dezimalstellen FIx
Spezifikation der Anzahl der
héchstwertigen Stellen SClI
Aufhebung der FIX- und SCI-
Einstellungen (o) NORM

* Im Display wird die gegenwértige Modus-Einstellung durch
eine Anzeige angezeigt. Falls keine Modusanzeige im
Display angezeigt wird, ist der COMP-Modus eingestellt.

* Die oben stehende Tabelle ist auf die Riickseite des
Rechners gedruckt.

Hinweise!

* Eine Modusanleitung befindet sich an der Oberseite des
Displays.

* Die DEG-, RAD- und GRA-Modi kénnen in Kombination
mit dem COMP- oder SD-Modus verwendet werden.

 Durch Driicken der Tasten (®d(9] wird der SD-Modus
nicht verlassen.

e Durch Driicken der Tasten (0] wird der SD-Modus
verlassen.

* Durch Driicken der Tasten (¢(0] wird die SCI- oder FIX-
Spezifikation nicht geléscht.

e Immer die Taste drlcken, bevor der DEG-, RAD- oder
GRA-Modus aufgerufen wird.

e Immer den Betriebsmodus und das Winkelargument
(DEG, RAD, GRA) einstellen, bevor mit einer Rechnung
begonnen wird.

Grundlegende Rechnungen

* Den COMP-Modus fir die grundlegenden Rechnungen
verwenden.

* Beispiel 1: 23+4,5-53
3@ 458538
* Beispiel 2: 56x(—12)+(—2,5)
56 B1200 82583 268.8
 Beispiel 3: 2+3x(1x10%)
2EB3 831 ) 20 B3 | 6.666666667"

* Beispiel 4: 7x8—-4x5 = 36

7@:@4Bs8 36 |
6

4><5_03

4+B5@6cmHE| 03 |

* Beispiel 6: 2X[7+6X(5+4)] = 122
2 7 6

Ds@s@me| 122 ]

* Sie kénnen alle Operationen vor der B3 Taste
weglassen.

« Beispiel 7: %nxse

4B38 9 (o) B3 560 B | 523.5987756

* Beispiel 5:

Konstantenrechnungen

» Die 3, B3, oder B Taste nach der Eingabe einer
Zahl zweimal driicken, um diese Zahl zu einer Konstanten
zu machen.

* ,K“ wird am Display angezeigt, wéhrend eine Konstante
verwendet wird.

* Den COMP-Modus fiir Konstantenrechnungen verwenden.

* Beispiel 1: 2,3+3, und danach 2,3+6

@3 2336338
@319 q-

¢ Beispiel 2: 12x2,3, und danach 12x(—9)

(2723 12@a82:8
(12x(-9) o= a

* Beispiel 3: 17+17+17+17 = 68

a _
e[ © ]

* Beispiel 4: 1,7 = 8,3521

a7 17aae
(1,79 (=] K 4913
(7 (=] X 8.3521

(17+174+17)

(17+174+17417)

Speicherrechnungen
* Den COMP-Modus flr Speicherrechnungen verwenden.

e Die (M) My, #HM-), und Tasten fiir Speicher-
rechnungen verwenden. Mit der B(Mn] Taste wird der
gegenwartige Speicherinhalt ersetzt.

* ,M“wird am Display angezeigt, wenn ein Wert im Speicher
abgespeichert ist.

* Um den Speicher zu l6schen, die Tasten (0J)&I(in) oder
[ewr(min) driicken.

« Beispiel 1: (53+6)+(23—8)+(56x2)+(99+4) = 210,75

(53+6) 53 €3 6 B3 b ()
(23-8) 238338
(56x2) 56 B3 2
(99+4) ele] =

* Beispiel 2: Zu berechnen ist Folgendes, wobei der
Speicher wie gezeigt zu verwenden ist.

7+7 7+(2><3)+(2><3) (2><3) —13

" 10 \I—IXI

7 0 9 0 ) 2 68 3 ) ) )

(Aufrufen des Speicherinhalts)

M 13.

* Beispiel 3: Zu berechnen ist Folgendes, wobei der
Speicher und eine Konstante zu verwenden sind:

(12x3)— (45X3)+(78x3)=135.

(125) BB aEm| " 36 |
4sx3) 45 @) ()

(78x3) 78 VK- 234,

MK 135,

(Aufrufen des Speicherinhalts)

Bruchrechnungen

* Den COMP-Modus fir Bruchrechnungen verwenden.
Die Gesamtzahl der Stellen (einschlieBlich Divisions-
markierungen) darf 10 nicht Gberschreiten.

o 2 .4 _,7
Beispiel 1: 5 +—5 115
26 3EB 4058 1,7.15.
. 1 2 _
Beispiel 2: 3—+1 5 12

CIGARNGARY + )

1@ 26 38 411412,

Beispiel 3: % = % 2@ 4 2.4.

al 2]

Beispiel 4: -~ +1,6 = 2,1

2
Y —

Das Ergebnis von gemischten Bruch/Dezimalrechnungen
wird immer im Dezimalformat erhalten.

Beispiel 5: % < 0,5 (Bruch <> Dezimal)

1@ 1.2 |

« Beispiel 6: 1 -2 5 2
Beispiel 6: 1 3 “ 3
1@82@@s|  1.2.3 |
Bl
_1_,2_13.
Prozentrechnungen

* Den COMP-Modus fiir Prozentrechnungen verwenden.
* Beispiel 1: Zu berechnen sind 12% von 1500.
1500 EB 12 ) (%) 180.

* Beispiel 2 : Wie viel Prozent sind 660 von 880?

ccoBssoEm@| 75 |

* Beispiel 3: Aufschlag von 15% auf 2500.

2500 15 2875.

* Beispiel 4: Abschlag von 25% von 3500.

3500 E3 25 = 2625.

* Beispiel 5: Folgendes ist unter Verwendung einer Kons-
tanten zu berechnen.

12% von 1200 = 144
18% von 1200 = 216
23% von 1200 = 276

(12%) 1200 E3 B3 12 () (&)
(18 %) 18 (e (%)

(23%) 23 K 276.

* Beispiel 6: Einer Testprobe, die urspriinglich 500 Gramm
wiegt, werden 300 Gramm hinzugefiigt, wodurch sich ein
Gesamtgewicht von 800 Gramm ergibt. Wie viel Prozent
von 500 Gramm ist 800 Gramm?

s0Eds00Em @[ 160 |

* Beispiel 7: Wie hoch ist die prozentuale Veranderung,
wenn ein Wert von 40 auf 46 erhéht wird?

| —

Rechnungen mit wissenschaftlichen
Funktionen

* Den COMP-Modus fiir Rechnungen mit wissenschaftlichen
Funktionen verwenden.

e Manche Rechnungen benétigen léangere Zeit bis zum
Erhalt des Ergebnisses.

» Aufdas Ergebnis warten, bevor mit der ndchsten Rechnung
begonnen wird.

* 7 =3,1415926536.

B Sexagesimal-Funktionen
« Beispiel 1: 14°25'36” + 12°23'34” = 26°49'10”
14 () 25 36 C
1269 2369 34 () B3
* Beispiel 2: 1°2'3" + 4,56 = 5,594166667
12693 ED 456 83

* Beispiel 3: sin 87°65'43,21” = 0,999447513 (DEG-Modus)

87 [+) 65 (1) 43.21 (sn) | 0.999447513

« Beispiel 4: 1,23 & 1°1348” 1.23() 1°13°48.
= 123
1°13°48.

* Beispiel 5: 12°34’ <> 12,56666667

12 () 34 12.56666667

Sie kénnen auch (1) verwenden, wenn Werte eingegeben
werden, die zwischen dem Sexagesimal- und dem
Dezimalsystem umzuwandeln sind.

B Trigonometrische Funktionen/Arcus-
Funktionen

« Beispiel 1: sin (% rad) (RAD-Modus)

RAD

mlea] - 1Y = I 05

* Beispiel 2: cos 63°52'41” (DEG-Modus)

63 () 52 () 41 () (s

DEG
0.440283084

* Beispiel 3: tan (—35gra) (GRA-Modus)

GRA
35 —0.612800788

« Beispiel 4: cos~ (% rad) (RAD-Modus)

RAD

2328 0.785398163

* Beispiel 5: Umzuwandeln sind 45 Altgrad in das Bogenmaf3,
in Neugrad und zuriick in Altgrad.

DEG

(4] 45 45,
RAD

)| 0.785398163

& @9 (6) “50.

@ ™ s,

Wiederholte Umwandlung zwischen den Winkelargumenten
kann normalerweise zu einer Ansammlung von winzigen
Fehlern fuhren, so dass es zu schlechter Genauigkeit
kommt.

H Hyperbel-Funktionen/Area-Funktionen

3.6 () (sn) | 18.28545536
« Beispiel 2: sinh='30 30 ) | 4.094622224

H Briggsscher und natiirlicher Logarithmus,

Exponenten
1.23 (iog) __0 089905111
90(n) | 4.49980967

* Beispiel 1: sinh 3,6

* Beispiel 1: log 1,23

* Beispiel 2: In 90 (=log, 90)

log 64
log 4

smaimal o]

* Beispiel 4: 10%4+5 ¢

* Beispiel 3:

460
5833 8| 2.760821773
« Beispiel 5: 2° 2383

2383 0.125

10 22026.46579

* Beispiel 8: log sin 40°+ log cos 35° (DEG-Modus)

* Beispiel 6: 272

* Beispiel 7: e

DEG

40 (o] () €335 B | _0.278567983

DEG

0.526540784

TR —

H Quadratwurzeln, Kubikwurzeln, Quadrate,
Kehrwerte und Fakultaten

Umrechnung auf Antilogarithmus:

* Beispiel 9: 8"

« Beispiel 1: (2 +V3 x5
206w (V) ED 36 (V) B350 V) B _5.287196909

« Beispiel 2: /5 + %/—27
560 (0 €3 27 60 o0 (0 B3

S —N

* Beispiel 3: (—30)2

1
* Beispiel 4: ————
1 1

3 4
3 EE I EE

8 40320.

M FIX, SCI, NORM, RND, RAN#, ENG-Rechnungen

* Beispiel 1: 1,234+1,234 mit Rundung des Ergebnisses
auf zwei Dezimalstellen (FIX 2).

* Beispiel 5: 8!

FIX

) 0.00

FIX

1.234 €31.234 B3 247

* Beispiel 2: 1,234+1,234 mit Rundung der Eingabe auf
zwei Dezimalstellen.

(2)1.234
Fix
1.234 fur) (o) B3 2.46

* Die Tasten (8] driicken, um die FIX-Spezifikation zu
16schen.

* Beispiel 3: 13, mit Anzeige des Ergebnisses mit zwei
héchstwertigen Stellen (SCI 2).

g (3] (2)

SClI

0.0 ®

SClI

1838 3.3-01

* Die Tasten (3] driicken, um die SCI-Spezifikation zu
l16schen.

* Beispiel 4: 56.088 Meter sind in Kilometer umzuwandeln.
56088 [ (en) _56.088 03

 Beispiel 5:0,08125 Gramm sind in Milligramm umzuwandeln.

.08125 fur] (Ene) _81 .25

* Beispiel 6: Eine Zufallszahl zwischen 0,000 und 0,999 ist

zu erzeugen.
0.664

Beispiel (Ergebnisse unterscheiden
sich jedes Mal)



H Koordinaten-Umwandlung

« Beispiel 1: Die polaren Koordinaten (r=2, #=60°)sind in
rechtwinkelige Koordinaten (x, y) umzuwandeln. (DEG-
Modus)

DEG

X 2 6083 1.
DEG

y 7] 1.732050808

Durch wird der angezeigte Wert gegen den im
Speicher abgespeicherten Wert ausgetauscht.

« Beispiel 2: Die rechtwinkeligen Koordinaten (1, 3 sind
in polare Koordinaten (r, ) umzuwandeln. (RAD-Modus)

r 1 3 a ",
RAD
0 1.047197551

H Permutation

* Beispiel: Zu bestimmen ist, wie viele 4-stellige Werte
unter Verwendung der Ziffern 1 bis 7 erzeugt werden

kénnen.
760 () 4 63

H Kombination

* Beispiel: Zu bestimmen ist, wie viele unterschiedliche
Gruppen aus 4 Mitgliedern aus einer Gruppe von 10
Personen gebildet werden kénnen.

1089 &) 4 63 210.

Statistische Rechnungen (SD-Modus)

« Die Tasten (] driicken, um den SD-Modus fir
statistische  Rechnungen unter Verwendung der
Standardabweichung aufzurufen.

* Falls FIX oder SCI am Display angezeigt wird, zuerst die
Tasten (=g (2] driicken.

« Die Dateneingabe beginnt immer mit (7 (Sac),

* Beispiel: Zu berechnen sind on-1, on, X, n, 3x und Zx2 fur
die folgenden Daten: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52.

Den SD-Modus aufrufen.

g (=) 0.

e (Sa0) 55 [oam)
54 o) 51 o)
55 o) 53 o) o)

Die Daten eingeben.

sD

54 o) 52 52.
Sample-Standardabweichung 1 4078859585

SD
Population-Standardabweichung 1 31 695671 9
SD
Arithmetischer Mittelwert 53.375
sD
Anzahl der Daten 8
sD
Summe der Werte 427
sD
Quadratsumme der Werte 22805

o Mit @ wird der gleiche Datenwert zweimal eingegeben
(wie oben gezeigt).

¢ Sie konnen auch mehrfache Eingaben des gleichen
Datenwertes unter Verwendung der Taste ausfuhren.
Um z.B. den Datenwert 110 zehnmal einzugeben, die
Tasten 110 E3 10 ™ driicken.

» Die obigen Ergebnisse kdnnen in beliebiger Reihenfolge
erhalten werden, d.h. nicht unbedingt in der obigen
Reihenfolge.

* Um einen gerade eingegebenen Datenwert zu I6schen,
die Tasten () (0 driicken.

H Berichtigungen wéahrend der Dateneingabe

* Beispiel 1: Um die gerade eingegebenen Daten zu
berichtigen.

Richtig Tatséchlich Berichtigung
51 50
51
130 120 @130
31 31
130 120 @130
31 31 31
* Beispiel 2: Um die friher eingegebenen Daten zu
berichtigen.
Richtig Tatséchlich Berichtigung
51 49 49
51
130 B3 120 E3 120 E3 30 ) 06130 EI
31 30 31

Technische Informationen

H Tasten und ihre Funktionen

¢ Alilgemeines

Gesamtléschung........cccocveeevviicienen.
Arithmetische Rechnungen ................. 5008 8,
[ =]
RUckschritt ......coooeiiiiiiii [
Léschung
(Speicherinhalt bleibt erhalten) ...........
Zahleneingabe .........c.ccooeiiiiiiiinee, (o) -9,
Einschalten der Stromversorgung;

Gesamtriicksetzung
Vorzeichenumkehr ..........cccocoeeiiiieennns

* Speicher
Speichereingabe ........cccccceeevvicennnnn. (win)
Speicher-MinuS ......ccccocevvreeneee e, (=)

Speicher-Plus........ccoceeiiveeciieecciee e
Speicheraufruf

¢ Spezial

Display/Speicher-Austausch ............... (1], o) ()
EXPONENt...cceeivieiiiee e

Interne RUNAUNG ..c.vvevvriveeiieeceeee
Klammern ... (],

Pi (3,1415926536) .........ovvovererrereren
Modus-Wahl..........ccoeiiiiiiiniecice
Sexagesimal .....oocceeveiiiiiiieeeee e (),

Umschaltung der Tastenfunktionen.....

¢ Wissenschaftliche Funktionen

AIC COSINUS ..t
Arc sinus ...

Arc tangens

Briggsscher Antilogarithmus ...............
Briggsscher Logarithmus ..................
Umwandeln in Altgrad .. 3]
Umwandeln in Neugrad ...........ccocoeeuene i) fwooe) (6]
Umwandeln in BogenmalB ................... (5]
COSINUS ..o

TechniK ..oococvveeeeiieeeeeeeee e, [Ene),
FakUltat ......ccoveeiiiieicc e

BrUCh ...oiiiiiiieee e

Hyperbel ...
Naturlicher Antilogarithmus .................
Naturlicher Logarithmus ...................... (n)

Prozent
Polare in rechtwinkelige Koordinaten ..
Potenz .......ccooviiiiii
Zufallszahl........cccocvoevineininiiiiceee

Kehrwert ....
Rechtwinkelige in polare
Koordinaten

Wurzel

Sinus ....

Quadrat

Quadratwurzel ........cccceveeeeveeeeecieeennes
TANQENS ...
Permutation...........coceveeeiieeiciieee.
Kombination ..........cccceeveeeieeieciiieceneene

o Statistik (SD-Modus)

Arithmetischer Mittelwert.....................
Léschen von Daten............ccccceevveeueennee
Eingabe von Daten ..........cccoovevervenienns

Anzahl der Daten ..........ccccccveeeveeeieennen.

Population-Standardabweichung ..
Sample-Standardabweichung.............

Loschen der statistischen Register ..... (sac)
Quadratsumme der Werte ...................
Summe der Werte

H Exponential-Anzeigeformat

Dieser Rechner kann bis zu 10 Stellen anzeigen.
GroBere Werte werden automatisch in der exponentiellen
Schreibweise angezeigt. Im Falle von Dezimalwerten kénnen
Sie zwischen zwei Formaten wéhlen, die bestimmen, an
welchem Punkt die exponentielle Schreibweise verwendet
wird.

* NORM 1

Mit NORM 1 wird die exponentielle Schreibweise automatisch
fur ganzzahlige Werte mit mehr als 10 Stellen und fir
Dezimalwerte mit mehr als zwei Dezimalstellen verwendet.

* NORM 2

Mit NORM 2 wird die exponentielle Schreibweise automatisch
fur ganzzahlige Werte mit mehr als 10 Stellen und fir
Dezimalwerte mit mehr als neun Dezimalstellen verwendet.

Umschalten zwischen NORM 1 und NORM 2

Die Tasten i (8] driicken. Am Display wird nicht angezeigt,
welches Format gegenwartig verwendet wird; Sie kdnnen
aber die Einstellung bestimmen, indem Sie die folgende
Rechnung ausfihren.

1682008 NORM 1 Format
0.005 NORM 2 Format

e Alle in dieser Anleitung aufgefiihrten Rechenbeispiele
verwenden das NORM 1 Format.

W Wenn Sie ein Problem haben...

Falls die Rechenergebnisse nichtder Erwartung entsprechen

oder ein Fehler auftritt, die folgenden Schritte ausfiihren.

1. (g (0] (COMP-Modus)

2. (mg (4] (DEG-Modus)

3. (8] (NORM-Modus)

4. Die Formel, mit der Sie arbeiten, auf ihre Richtigkeit
Uberprifen.

5. Den richtigen Modus fir die Ausfiihrung der Rechnung
aufrufen und nochmals versuchen.

M Berichtigungen wahrend der Rechnungen

 Falls Sie bei der Eingabe eines Wertes einen Fehler
begehen (aber noch keine Operatortaste gedriickt
haben), die () Taste verwenden, um die eingegebenen
Stellen einzeln im Rickschritt zu l6schen. Oder Sie
kénnen die Taste driicken, um die gesamte Eingabe
zu l6schen und nochmals zu beginnen.

* Bei einer Serie von Rechnungen die Taste driicken,
wéhrend ein Zwischenergebnis angezeigt wird, um nur
die zuletzt ausgefiihrte Rechnung zu I6schen.

* Um die gerade gedriickte Operationstaste (E3, &3,
B8 68 ), usw.) zu andern, einfach die richtige
Operationstaste dricken. In diesem Fall wird nur der
Operator der zuletzt gedriickten Taste verwendet, wobei
jedoch die Operation die Vorrangsfolge der Operation fiir
die zuerst gedriickte Taste beibehalt.

M Uberlauf und Fehlerverriegelung

Die folgenden Bedingungen machen weitere Rechnungen
unmdglich.

a. Wenn ein Ergebnis (sei dies nun ein Zwischen- oder ein
Endergebnis) oder eine im Speicher gesammelte Summe
groBer als £9,999999999 x 10% ist. (Die Fehleranzeige
,—E—“ erscheint auf dem Display.)

b. Wenn Funktionsrechnungen ausgefiihrt werden, wobei
ein Wert den zuléssigen Eingabebereich Ubersteigt. (Die
Fehleranzeige ,—E—" erscheint auf dem Display.)

c. Wenn eine unlogische Operation (wie z.B. der Versuch X
und 6n zu berechnen, wenn n =0ist) wahrend statistischer
Rechnungen versucht wird. (Die Fehleranzeige ,—E—*
erscheint auf dem Display.)

d. Wenn eine illegale mathematische Operation (wie z.B.
Division durch Null) ausgefihrt wird. (Die Fehleranzeige
,—E—" erscheint auf dem Display.)

e. Wenn die Gesamtzahl der verschachtelten Klammer-
ebenen mehr als sechs betragt oder wenn mehr als 18
Klammernpaare verwendet werden. (Die Anzeige ,—[C—*
erscheint auf dem Display.)

* Um eine der obigen Bedingungen zu I8schen, die
Taste dricken und die Rechnung nochmals ab Beginn
ausfihren.

e Im Falle der Bedingung e konnten Sie die Taste
driicken. Dadurch wird das unmittelbar vor dem Uberlauf
erhaltene Ergebnis geldscht, so dass Sie ab diesem
Punkt mit der Rechnung fortsetzen kénnen.

* Es kommt zu keinem Fehler, wenn das Ergebnis innerhalb
des Bereiches von +(1x107%) bis —(1x107%°) liegt, wobei
jedoch das Display lauter Nullen anzeigt.

H Stromversorgung

Die Stromversorgung dieses Rechners erfolgt mit einer
Solarzelle, die das vorhandene Licht in elektrischen Strom
umwandelt.

VorsichtsmaBnahmen hinsichtlich der Solarzelle

* Die Solarzelle erfordert eine Lichtstarke von mindestens
50 Lux, um Strom liefern zu kénnen.

» Falls die verflgbare Lichtstarke zu niedrig ist, kann
das Display blass werden, Rechenfunktionen kénnen
unmdglich gemacht werden oder der Inhalt des
unabhangigen Speichers kann verloren gehen. Falls dies
eintritt, einen Ort mit besserer Beleuchtung aufsuchen.

W Vorrangsfolge der Operationen und Ebenen

Die Operationen werden in der folgenden Vorrangsfolge
ausgefihrt.

1. Funktionen

2. x*, X, R =P, P =R, nPr,nCr

3. X, +

4. +, —

* Operationen mit der gleichen Vorrangsfolge werden von
links nach rechts ausgefihrt, wobei in Klammern gesetzte
Operation zuerst ausgefiihrt werden. Bei verschachtelten
Klammern werden die in den innersten Klammerpaaren
enthaltenen Operationen zuerst ausgefiihrt.

In den Registern L, bis L, werden die Operationen
abgespeichert. Es sind sechs Register vorhanden, so
dass Rechnungen auf bis zu sechs Ebenen abgespeichert
werden kénnen.

Jede Ebene kann bis zu drei offene Klammern enthalten,
so dass Klammern bis zu 18-mal verschachtelt werden
kénnen.

Beispiel: Die folgende Operation verwendet 4 Ebenen
und 5 verschachtelte Klammern.

2B E 4B ) [ 5ED 4

Die nachfolgende Tabelle zeigt den Inhalt der Register
nach der obigen Eingabe.

Register Inhalt
X 4
[ (5 +
L, 4%
L (3 +
L, 2 X
L5
LE

B Formeln und Bereiche

Nachfolgend sind die Formeln und Bereiche aufgefuhrt, die

auf die verschiedenen Rechnungen angewandt werden, die

mit diesem Rechner ausgefihrt werden kénnen.

Koordinaten-Umwandlung

e Bei polaren Koordinaten kann 6 in einem Bereich von
—180° < 6 < —180° berechnet werden. Der Berechnungs-
bereich ist gleich fiir Bogenmaf und Neugrad.

Y Y

Polar

Permutation

* Eingabebereich: n = r = 0 (n, r: Ganzzahlen)

(n—r)!

e Formel: nPr =

Kombination
¢ Eingabebereich: n = r = 0 (n, r: Ganzzahlen)

n!
rl(n—r)!

e Formel: nCr =
Population-Standardabweichung
[0 [Se— (Sx)/n
on= " = .

Sample-Standardabweichung

S (Sx)/ n

n—1 - n—1

S _

On—-1=

Arithmetischer Mittelwert
n
2% S x

== = ==
n n

Eingabebereiche

Funktionen Eingabebereich

Jedoch fur tan x:
|x|90(2n+1):DEG
x| /2-(2n+1):RAD
|x] 100(2n+1):GRA

sinx (DEG) |x|<9x10°
cosx |(RAD) |x|<5x10' rad
tanx (GRA) |x|<1x 10" grad

sin"'x

cosx | MI=1
tan'x | |x]<1 x 10"
fg:r‘; |x|=< 230,2585092
tanhx | [x|< 1x 10"°
sinh™x | [x|<5 x 10%
cosh™ |1=x<5x 10%
tanhx | |x|< 1
logx/inx [1x 10¥=<x<1 x 10"
10" —-1x 10"< x < 100
e —-1x 10'™< x < 230,2585092
Jx 0<x<1x10"
[x|< 1x 10®
X [x|< 2,154434690 x 10%
1/x [x|<1x 10" ;x#0
Ix [x[< 1x 10"
x! 0= x < 69 (x ist eine Ganzzahl)
O=r=n
nPrinCr | n<1x10"

(n und r sind Ganzzahlen)

R—P VP + yP<1x10'?

100

0=r<1x10
(DEG) |9|<9x10°

(RAD) |6|<5x10'xt rad
(GRA) |9|<1x10"grad

Eingabe und Ergebnisse:

Die Gesamtzahl der Stellen fiir Stunden,

o1 n Minuten und Sekunden muss 10 oder weniger
betragen (einschlieBlich Trennungssymbole)
Dezimal <> Sexagesimal-Umwandlung

X< 2777777777

x>0: —1x10'*<ylogx<100
x=0:y>0 4
x<0: y=n; S (n ist eine Ganzzahl)

P—R

Jedoch: —1x10' <ylog|x|<100

x>0:y#0

-1x10'<1/y logx<100

1y x=0: y>0

x<0: y=2n+1; — (m = 0; m und n sind
Ganzzahlen)

Jedoch: —1x10'° <1/ylog|x|<100

Die Summe fiir Ganzzahl, Zahler und Nenner
alle darf nicht mehr als 10 Stellen betragen
(einschlieBlich Divisionsmarkierungen).

[x|< 1x10%°

[n|< 1x10™

On, X:n#0

On-1:n#0,1

SD

¢ Fir eine einzelne Rechnung betréagt der Rechenfehler
+1 an der 10. Stelle. (Bei Exponentialanzeige betragt der
Rechenfehler =1 an der niedrigwertigsten Stelle.) Die
Fehler summieren sich bei fortlaufenden Rechnungen und
kénnen dabei gro3 werden. (Dies trifft auch auf interne
kontinuierliche Rechnungen zu, die zum Beispiel im Falle
von x*, x', x!, %/x, nPr, nCr usw. ausgefiihrt werden.)
In der Nahe des singuldren Punktes einer Funktion
und des Wendepunktes summieren sich die Fehler und
kénnen gro3 werden.

Rechenkapazitit:

» Eingabe/Grundrechnungsarten
10-stellige Mantisse oder 10-stellige Mantisse plus
2-stelliger Exponent bis zu 10+%°

B Technische Daten
Stromversorgung: Solarzelle

Zul. Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C
Abmessungen: 9 (H) x 70.5 (B) x 121.5 (T)
Gewicht: 559

Manufacturer:

CASIO COMPUTER CO., LTD.

6-2, Hon-machi 1-chome

Shibuya-ku, Tokyo 151-8543, Japan
Responsible within the European Union:
Casio Europe GmbH

Casio-Platz 1

22848 Norderstedt, Germany
www.casio-europe.com
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